《烟花爆竹批发企业安全生产管理手册编写导则》编制说明


一、制定标准的背景、意义和目的
（一）制定标准的背景
烟花爆竹是中华民族的传统民俗文化重要内容，在节日和庆典活动期间通过燃放烟花爆竹，以表达吉庆欢乐之情，祈求平安福祉。然而，烟花爆竹又是爆炸危险物品，在烟花爆竹生产、经营、储存、运输和燃放等环节中各类事故时有发生。
为加强烟花爆竹安全生产管理，防止和减少生产安全事故，国家出台了一系列烟花爆竹安全管理法律法规和标准规范，对于推动烟花爆竹行业安全生产起到了积极的作用，烟花爆竹行业安全生产形势不断好转。
近年来，辽宁省烟花爆竹协会按照国家和我省安全生产监管部门的规定和行业协会要求，切实履行行业自律的责任，认真开展各项工作，不断推动全省烟花爆竹批发企业落实安全生产主体责任，企业的安全生产管理水平得到提升。
然而，通过协会对全省批发企业的调查发现，尽管一些企业按要求也都落实了安全生产主体责任，建立了安全生产责任制，制定了安全管理规章制度和安全技术作业规程，但还存在一些突出问题。一是安全生产责任制的责任人员、责任范围和考核标准不够准确、具体，有的还不符合法律法规的要求；二是安全管理规章制度不够切合实际，东拼西凑、照搬照抄，不能实现企业安全管理有效运转；三是安全技术操作规程不齐全、有漏洞，不能严格规范作业程序；四是各项工作记录不完善，重点工作内容无法实现可追溯无运行记录。一些企业反映“安全生产管理要求条款太多，企业制定自己的安全生产管理文件实在是无从下手，只能向有关服务机构有偿索取，但又是务虚多、务实少，不切合实际，运行不到位，总是存在问题。我们希望有具体的标准范本，能指导我们企业自行建立行之有效的管理文件”。
为切实解决上述问题，真正解决企业安全生产管理的突出问题，确保企业安全管理制度有效运行，实现安全生产，应当从规范企业编制安全生产管理文件上入手，帮助企业完善各项制度。经查询，目前我省烟花爆竹行业乃至全国同行业，还没有关于指导烟花爆竹批发企业制定安全生产管理文件的规范性文件。针对这一实际问题，辽宁省检验检测认证中心与辽宁省烟花爆竹协会，通过省应急管理厅向省标准化行政主管部门提出制定《辽宁省烟花爆竹批发企业安全管理手册编写导则》的申请并经批准立项。
（二）制定标准的意义和目的
创新安全生产管理思路，为政府、行业和社会服务。科学规划烟花爆竹批发企业安全生产管理技术路线，指导烟花爆竹批发企业建立一套科学、有效、切实可行的安全生产管理体系，推动我省烟花爆竹行业安全生产水平有效提升，防止和减少安全事故，维护公共安全，传承烟花艺术。
二、工作简介
该标准是经辽宁省市场监督管理局《关于下达2019年辽宁省地方标准制修订项目计划的通知》辽市监发[2019]91号文件批准立项，由辽宁省应急管理厅提出和归口管理，辽宁省检验检测认证中心与辽宁省烟花爆竹协会为起草单位。
该标准由辽宁省烟花爆竹协会名誉会长张继云同志为第一起草人并负责起草，主要工作过程包括“方案制定、信息调研、起草标准征求意见稿、编写编制说明、征求意见及汇总处理、形成标准送审稿、标准审查、修改完善、标准报批”等环节。
三、标准编制原则、主要内容和依据
标准编制的原则是“遵循合法性、规范性、指导性和适用性”。
标准的主要内容包括“范围、规范性引用文件、术语和定义、手册编写程序、手册基本框架、手册管理、总则、安全生产责任制主要范围、安全管理规章制度主要内容、安全操作规程主要内容、规范化格式文本要求、附件和附录”等。
本标准的结构和格式是按照《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》（GB/T1.1）的要求编写的，其条款内容是依据《安全生产法》、《烟花爆竹安全管理条例》、《烟花爆竹生产经营安全规定》等法律、行政法规和规章以及《标准化工作指南 第4部分标准中涉及安全的内容》（GB/T20000.4）、《企业安全生产标准化规范》（GB/T33000）、《企业安全文化建设导则》（AQ/T9004）等标准制定的。
四、与有关现行法律法规和国家标准、行业标准、地方标准的关系
本标准条款均按现行法律法规和标准规范编制，基本实现了有效衔接。本标准为烟花爆竹批发企业安全生产管理标准，经查询检索，目前尚无此类标准，与其他标准无冲突。
五、重大分歧意见的处理结果和依据
本标准未产生重大分歧意见。
[bookmark: _GoBack]六、标准实施意见
本标准为辽宁省烟花爆竹批发企业的安全生产管理标准，面临当前行业形势和安全管理需要，建议该标准在2020年4月起正式颁布实施，并由标准归口单位组织宣贯，辽宁省烟花爆竹协会配合标准宣贯工作。
七、预期效果
随着该标准的实施，必将促进全省烟花爆竹行业安全生产管理水平进一步强化，安全生产保障能力不断加强，对于预防和减少各类事故发生起到积极的促进作用。
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